

## 南通开发区

“能达商务区高楼林立，商圈人流如织，公园满目苍翠，航拍器飞起，是目之所及的幸福。”在上月19日举行的全国主流媒体聚焦南通开发区高质量发展行活动中，中国新闻社记者洪波对南通开发区印象颇深。1984年，南通开发区在江海交汇的热土上破茧而出，成为全国首批14个国家级开发区之一。这里不仅是高端产业的集聚区，在昔日的一片农田和江滩上，还崛起了是一座经济发达、功能完备、环境优美、民生幸福的南翼新城，“宜业宜居”成为她的幸福底色。

## 城区面貌蝶变 人才近悦远来

“产城融合”是开发区区别于主城区其他地域的关键特色。2022年，南通市发文支持开发区提升城市功能、建设通城活力新中心，推动能达核心区率先建成产业有活力、城市聚活力、青春展活力的示范区。

相关数据显示，如今的开发区建成区面积拓展到85平方公里，“九通一平”要素基本完善，形成了以星湖大道、通盛大道为代表的“五横四纵”骨干路网体系；能达商务区内百米楼宇达40多幢，总建筑面积超800万平方米，建成星湖101、世茂广场、永茂城市综合体等特色街区，

获评为省生产性服务业集聚区；全力打造花园式开发区，先后建成了总面积3200亩的能达生态通廊、总面积9000亩的老洪港湿地公园、总面积340亩的能达中央公园以及全长12.1公里、宽100米的沈海高速一环等绿色长廊，形成点、线、面结合的全区域生态绿地系统，绿化覆盖率达36%。

“开发区的高端业态会越来越多，功能配套会越来越好，城市形象会越来越美……”今年9月底，万景皇冠酒店正式开业，区党工委副书记王康力在致辞中表示，作为洲际

酒店集团旗下的国际知名品牌，服务开发区南来北往的客商，将为开发区“通城活力新中心”建设注入强劲动力。

酒店经济是服务业发展的晴雨表，超高的建筑、夜幕下流光溢彩的玻璃幕墙也为城市平添了一道风景线。根据相关规划，“构建中高端酒店集群，做靓彰显气质的酒店经济”被开发区提上近几年发展日程。

区经发局经贸处处长汤森介绍，开发区正加速落地一批中高端酒店品牌，保障高水平的会务会展、休闲度假、旅游观光和招商活动。目前万景皇冠酒店、星湖城市广场凯悦嘉轩酒店已开门营业，“区内最高楼”炜赋大厦华邑酒店正加紧推

进，到2025年，将新增2家五星级标准酒店、2家四星级标准酒店以及若干精品商务酒店，形成与通城活力新中心相匹配的酒店集群。

以酒店业为代表的城市建筑“天际线”不断刷新，开通近两年的地铁1号线，周边环境改造成为地面空间的“颜值”及功能担当。

增设电子导视牌、共享单车站点、非机动车停车棚……地铁开通之初，开发区高标准完成地铁出入口景观建设，对标国内一流水准，以“安全便捷”“人本关怀”和“特色形象”为基本原则，在满足群众便利出行的同时，着力将南通开发区地铁出入口打造成为“通城活力新中心”形象展示窗口，结合各个站点的环境及功能差异，增补开花植物及艺术装置，形成“一站一特色”小游园式的景观体验。去年6月，开发区进一步听取市民意见，将部分非机动车停车棚改为电动自行车充电桩；今年4月，南通公交首批招手即停微循环巴士特色线路在开发区能达东区开通运营，多措并举方便开发区市民绿色出行，进一步提升地铁周边配套，打造城区形象。

未来，开发区计划进一步推动能达商务区功能提升、景观提升、品质提升，加快能达商务商圈、国际社区、高端酒店集群、地铁TOD等重点功能项目建设，大力繁荣发展楼宇经济、总部经济，“首店”经济，营造好的城区环境，让更多青年和人才近悦远来。

月20日，在位于能达公园北侧的南通开发区图书馆绘本室里有着不少小读者，带娃前来的王先生是开发区新市民，图区是他每周周末几乎都要“充电”打卡的地方。“了解到有专利检索功能，下次工作中有需要，一定要尝试下。”

南通开发区图书馆位于能达商务区城市中央轴线和生态景观轴线交会处，素有“公园里的图书馆”之称。馆舍面积约9322.15平方米，建筑结构简约现代，馆内设有少儿绘本馆、少儿阅览室、社科和自科阅览室、视障阅览室、报刊阅览区、特藏阅览室和古籍阅览室等区域。2023年，南通开发区图书馆年人馆人次近116万，借阅册次近92万册，举办各类阅读推广活动近230场，并结合辖区产业特色、人员结构和区域文化，为企业提供专利检索与分析服务，已先后获评省、市“最美公共文化空间”、“园林式单位”、国家“一级图书馆”。

优质资源再扩容，公共服务更可及，医疗卫生是关乎人民群众生命健康的“必选项”，在南通开发区，“家门口”的基层医疗卫生服务能力越来越强，老百姓不用出远门就可就近享受到大医院医生的看诊成为现实。

去年年末，文化和旅游部发布通知，公布第七次全国县级以上公共图书馆评估定级上等级馆名单，南通新增两家国家“一级图书馆”，其中一家便是南通开发区图书馆。

“孩子很爱来这里读绘本，在大人看来这里也是一种美的享受。”10

今年7月，开发区四家街道社区卫生中心和南通瑞慈医院签订协



开发区多姿多彩的文娱活动

## 发展社会事业 增进民生福祉



开发区高师附小

增进人民福祉是经济发展的最终目的，人民城市人民建，人民城市为人民。建区40年来，南通开发区全面推动教育、卫生、文化、养老等各类公共服务提档升级。

“新校即名校，老校持续奋进。”9月6日下午，南通市教育局与开发区共建座谈会举行。会上指出，近年来，开发区名师校长层出不穷，小初衔接工作成效明显，职普融通、产教融合在全市走在前、做示范。

建区至今，小学阶段开发区现有小学8所，民办学校1所，在校小学生近21600人。省特级教师、正高级教师各3人，“苏教名家培养对象”1人，市级学科、骨干教师40余人；现有幼儿园28所，在园幼儿近1

万人，保教人员近1400人。教育事业与经济发展互动并进，优质教育资源服务好在区、来区就业创业市民上学读书需求。

办人民满意教育永无止境，线下课堂“文化润人”也发挥着重要的作用，在南通开发区，有这样一块公共文化服务阵地，近几年频繁出圈，成为开发区的文化新地标、城市新名片。

去年年末，文化和旅游部发布通知，公布第七次全国县级以上公共图书馆评估定级上等级馆名单，南通新增两家国家“一级图书馆”，其中一家便是南通开发区图书馆。

“孩子很爱来这里读绘本，在大人看来这里也是一种美的享受。”10



## 颜值功能齐刷新

## 绘就幸福底色

## 做优生活环境 做实“兜底”保障



歌唱祖国

的创新实践也在开发区推行，筑起百姓因病致贫防火墙。“多亏有慈医宝，在医保之外又为我报销了1.4万元。”今年77岁张志平曾为治疗费用发愁，幸运的是，此前他在社区工作人员发动下，参与了慈善医疗互助基金，心脏动手术前后花了20万元的他，在医保报销之后，自己还要承担七八万元，又额外报销了1.4万元。

据了解，该项目在区慈善会设立慈善医疗互助基金，参与者个人捐资50元，区、街道慈善会补贴50元。参与捐资人生病住院，在医保统筹报销和商业保险支付后，自费金额达到3000元（困境家庭500元）以上的，该基金将提供一定补助，单次最高补助额可达5万元且多次住院年度累计补助可达15万元。

“设立这一基金，主要是集结社会各界的力量，通过互助方式，实现精准救助，解决因病致贫问题。”南通开发区慈善总会会长董克新介绍，“慈医宝”改变了此前慈善输入型救助的固有模式，通过政府和社会力量，在慈善会的平台下，聚拢群众，实现互助式救济。“根据后台数据，该平台全国上百个地域中，南通开发区的群众参与率最高。”

在今年初召开的南通开发区慈善总会第三、四届理事会上，确定了“聚焦民生，突出重点”的工作思路，继续把“慈医宝”作为慈善工作头号工程，扩大参与率，提高覆盖面。公益互助医疗创新实践在南通开发区还在深化推进，继续前行，以慈善力量做实“兜底”保障。

司占伟  
本版照片由钱咸华提供

开发区图书馆  
举行阅读马拉松比赛